

**ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ И ДИССЕРТАЦИЮ**  
**Певцовой Натальи Сергеевны по теме**  
**«ПРАВО НА ФИЗИЧЕСКОЕ СУЩЕСТВОВАНИЕ КАК НОВОЕ**  
**КОМПЛЕКСНОЕ КОНСТИТУЦИОННОЕ ПРАВО»**

Представленная диссертация Певцовой Н.С. посвящена конструкции и концептуальным особенностям нового комплексного права на физическое существование, что ранее не было предметом системного анализа в отечественном правоведении.

Избранная Певцовой Н.С. тема исследования, безусловно, отличается новизной и представляет несомненный интерес, как с точки зрения конституционного права, так и практических вопросов реализации комплекса составляющих права на физическое существование. Нет сомнений и в актуальности диссертационного исследования, поскольку интенсивное развитие новых технологий, открытия в науке подтверждают возможность возникновения нового поколения прав, что требует нового конституционно-правового регулирования.

Ознакомление с авторефератом и диссертацией Н.С. Певцовой позволяет утверждать о том, что проведенное ею изучение как по-отдельности, так и комплексно составляющих нового предлагаемого права свидетельствует о глубоком анализе нормативных, судебных и научных источников. Диссертация и автореферат обладают внутренним единством и логичной структурой, обусловленной целями и задачами исследования.

Следует согласиться с автором в том, что право на физическое существование предполагает также конституционно-правовую защиту человека в виртуальном пространстве, включая существование в социальных сетях, в том числе после его физиологической смерти. Приведённое утверждение имеет особенный интерес с учетом того, что в Российской Федерации 99 млн пользователей социальных сетей (67,8% населения), при этом, как указывается в исследовании, Hootsuite и We are Social, в среднем они проводят в социальных сетях около 2 ч 28 минут в день. Во всем мире за последние 10 лет число пользователей Интернета выросло более чем в два раза, а количество пользователей соцсетей увеличилось в 3,1 раза. Безусловно, Интернет выступает особой площадкой, где также необходимо конституционно-правовое регулирование, однако не только в части содержащегося материала, информации, но и в части самого «существования» человека.

Научный интерес вызывает и рассмотрение права на возможность существовать в будущем на примере технологии криоконсервации. То, что сегодня кажется привычным, несколько лет назад представлялось невероятным и невозможным. Так, в середине XIX в. был изобретён антисептик, ещё одним успехом, спасшим многие жизни людей, можно назвать вакцинацию, а с момента открытия рентгеновских лучей уже достигнут огромный прогресс в диагностировании заболеваний. Когда-то все это казалось невероятным, тем не менее, на сегодняшний день такие и многие другие технологии стали привычны. Право, особенно конституционное право, как одна из ведущих отраслей права, должно идти в ногу со временем и соответствовать современным вызовам, технологиям и реалиям. В связи с этим диссертационное исследование является актуальным научным трудом, имеющим теоретическую и практическую значимость.

Работа полностью соответствует заявленной научной специальности.

В качестве замечания-предложения и пожелания: автору можно было бы предложить на основании своей концепции, обосновывающей право на физическое существование, разработать стратегию ее реализации. Ведь известно, что на основании доктрины вырабатывается концепция, которая реализуется в стратегии.

Автореферат диссертационного исследования отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание автореферата диссертации соответствует паспорту специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки (по юридическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлена, согласно приложениям №5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова. Таким образом, соискатель Наталья Сергеевна Певцова заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

Фомиченко Михаил Петрович - доктор юридических наук, профессор кафедры конституционного и международного права Всероссийского государственного университета юстиции (Российской правовой академии Министерства юстиции Российской Федерации);  
e-mail: fomichenkom.p@mail.ru.

7 марта 2023 год

/Фомиченко М.П./

Подпись заверена

Подпись  
заверю  
Главный специалист  
кадрами и трудовыми  
Калищевская И. Г.

*Контактные данные:*

Контактные телефоны:

+7 (499) 963-01-01

Факс:

+7 (499) 963-01-01

Адрес электронной почты:

gra@gra-mjust.ru

Информация о месте нахождения образовательной организации:

Юридический адрес:

117638, Россия, г. Москва, ул. Азовская, д. 2, корп. 1

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюста России)»

Отзыв представлен:

В диссертационный совет

МГУ.051.4

Московского государственного

университета имени М.В. Ломоносова

Адрес: Москва, Ленинские горы, д. 1, стр. 13-14,

4-й учебный корпус, юридический факультет, ауд. 536а.